



## Ata nº 1/2024

### Ata da Assembleia de Freguesia de Freixedas

Aos vinte e sete dias do mês de abril de 2024, pelas vinte e uma horas, na sede da Junta de Freguesia, sita na Rua da República nº 133, da Freguesia de Freixedas, reuniu a Assembleia de Freguesia em Sessão Ordinária, sob a presidência do Sr. Nuno Carlos Reis dos Santos, estando, ainda, presentes os seguintes elementos: Carla dos Santos Raimundo; Hélder Pires dos Santos, Flávio Pedro dos Santos Pina, Maria Lucília Guedes Melo Coelho e Ana Maria dos Santos Marques. Estiveram ainda presentes, a Presidente da Junta de Freguesia, Paula Cristina Milheiro Tavares Pinheiro, o Secretário da Junta, Filipe Carlos Patrício Augusto, a Tesoureira da Junta, Carla Sofia dos Reis Poeira Inácio e o Contabilista Certificado, Dr. Rui Pereira com a seguinte ordem de trabalhos: -----

#### PERÍODO ANTES DA ORDEM DO DIA

- Leitura e aprovação da Ata da última reunião. -----
- Informação de assuntos gerais de interesse para a freguesia, sem carácter deliberativo.

#### PERÍODO DA ORDEM DO DIA

**Ponto 1** - Apreciação e Votação dos documentos de prestação de contas referentes ao Ano de 2023. -----

--- **Ponto 2** - Apreciação e Votação do Inventário de Bens da Junta de Freguesia. -----

--- **Ponto 3** - Apreciação e Votação da Alteração Modificativa Nº 1 ao Orçamento e Plano Plurianual de Investimento do ano de 2024. -----

---- **Ponto 4** - Alteração Mapa Pessoal de 2024. -----

--- **Ponto 5** – Outros assuntos. -----

**Ponto 6** – Período destinado à intervenção do público. -----

O Presidente da Assembleia declarou aberta a reunião, dando início ao período antes da ordem do dia, com a leitura da ata da Assembleia de dezembro e sua aprovação, dado que todos os membros tinham tido conhecimento antecipado da proposta da ata em causa. A mesma foi aprovada por unanimidade e assinada por todos os membros presentes. -----



Seguidamente, foi proposta a alteração da ordem de trabalhos, por se encontrar presente o Contabilista Certificado e explicar os Pontos 1 e o Ponto 3. A proposta foi aprovada por maioria, pelo que se passou ao primeiro ponto da ordem do dia: -----

**Ponto 1 - Apreciação e Votação dos documentos de prestação de contas referentes ao ano de 2023.**

O Presidente da Mesa passou a palavra ao Contabilista Certificado, Dr. Rui Pereira, que apresentou, as contas relativas ao ano de 2023, salientando os seguintes aspetos: 98.370,92€ (Noventa e oito mil trezentos e setenta euros e noventa e dois cêntimos) destinaram-se a despesas correntes, despesas de funcionamento do dia-a-dia da Junta de Freguesia, da parte de capital 17.339,19 € (dezassete mil trezentos e trinta e nove euros e dezanove cêntimos). A execução orçamental na parte da despesa ficou em 67,6%, o saldo para a gerência com o valor de 10.996,95€ (dez mil novecentos e noventa e seis euros e noventa e cinco cêntimos) que transitam para a gerência seguinte. -----

Da parte das receitas salientamos o Imposto Municipal sobre Imóveis, 2.559,86 € (dois mil quinhentos e cinquenta e nove euros e oitenta e seis cêntimos). Outras receitas vieram do Fundo de Financiamento de Freguesias com 54.715,00€ (cinquenta e quatro mil setecentos e quinze euros). Veio, também da DGAL, art.º 38 nº 8 da Lei 73/2013, verba transferida pelo Fundo de Financiamento das Freguesias no valor de 22.766,00 € (vinte e dois mil setecentos e sessenta e seis euros). Também temos receitas, mais relevantes, da parte dos CTT com o valor de 12.212,55€ (doze mil duzentos e doze euros e cinquenta e cinco cêntimos). Relativamente às despesas, observam-se despesas com pessoal, na ordem dos 78.377,24€ (setenta e oito mil trezentos e setenta e sete euros e vinte e quatro cêntimos), que incluem os vencimentos, a segurança social, o IRS, os seguros, os subsídios de férias, o subsídio de natal e a parte do órgão executivo. Na aquisição de bens e serviços, verba no valor de 24.344,84€ (vinte e quatro mil trezentos e quarenta e quatro euros e oitenta e quatro cêntimos), no capítulo dos outros encargos financeiros, referente a custos bancários, o valor de 222,50€ (duzentos e vinte e dois euros e cinquenta cêntimos). Relativamente às instituições sem fins lucrativos 270,00€ (duzentos e setenta euros), rubrica diversas, onde especificamos as quotas da ANAFRE 2.169,10€ (dois mil cento e sessenta e nove euros e dez cêntimos) que incluem o valor do pagamento de anos anteriores. Nas atividades desportivas, recreativas e culturais com 2.987,24€ (dois mil novecentos e oitenta e sete euros e vinte e quatro cêntimos). Relativamente às rubricas de investimento no valor de 17.339,19€ (dezassete mil trezentos e trinta e nove euros e dezanove cêntimos), finalizando, assim a explicação o Contabilista. -----



O Sr. Presidente de Assembleia pergunta se alguém se havia alguma questão a colocar tendo-se inscrito a deputada, Maria Lucília Coelho, pedindo para repetir o valor gasto na rubrica das atividades desportivas e se correspondiam ao ano de 2023, respondendo o Contabilista Certificado que foi gasto o valor de 2.987,24€ (dois mil novecentos e oitenta e sete euros e vinte e quatro cêntimos).-----

O Sr. Presidente passou a palavra à Sra. Presidente de Junta de Freguesia onde passou a explicar que esta rubrica se refere aos custos com as diversas atividades que se desenvolveram durante o ano 2023 onde se inclui também a atividade com os percursos pedestres assim como atividades desenvolvidas nas anexas.-----

Passou-se de seguida à votação dos documentos de prestação de contas referentes ao ano de 2023, os quais foram aprovados por maioria com a seguinte votação: duas abstenções da bancada do PS e quatro votos a favor dos restantes membros da assembleia do PSD.-----

Deu-se início à aprovação das propostas de atas em minuta destes documentos dada a urgência na sua apresentação. A proposta foi aprovada por unanimidade.-----

Seguindo-se a ordem de trabalhos, passou-se ao **Ponto 3 - Apreciação e Votação da Alteração Modificativa Nº 1 ao Orçamento e Plano Plurianual de Investimento do ano de 2024.** Esta alteração foi proposta pelo Presidente da Assembleia, dado não se encontrar o documento relativo ao ponto dois: Inventário de material na presença de todos os deputados (que foi solicitado ao executivo) e para não se pararem os trabalhos, foi dada a palavra ao Dr. Rui para apresentar o documento e explicá-lo aos presentes.-----

Este, começou por referir que esta alteração modificativa, tem por objetivo introduzir o saldo, ou seja quando se fez o orçamento para o ano de 2024, ainda não se sabia qual o saldo que iria transitar de 2023 para 2024. Após a aprovação de contas e o valor já calculado, ter-se-á que fazer uma revisão ao orçamento, ou seja, uma Alteração Modificativa para introduzir esse valor no orçamento do próximo ano, como fazendo parte da receita, entrando na rubrica 16.01.01 com o valor de 10.996,95€ (dez mil novecentos e noventa e seis euros e noventa e cinco cêntimos) e da parte da despesa este valor foi alocado, na totalidade, na rubrica para aquisição de ferramentas e utensílios, a aquisição de máquinas e ferramentas para a Junta de Freguesia com o valor de 10.996,95€ (dez mil novecentos e noventa e seis euros e noventa e cinco cêntimos).-----

Foi colocada por parte da deputada, Ana Marques, a questão: se esse valor de receita passa para a rubrica da despesa então esse ativo passa a zero. Foi feito o esclarecimento, pelo Contabilista Certificado que esse valor serve para reforçar a rubrica de aquisição de máquinas e ferramentas pois é uma rubrica de investimento. --



Seguidamente procedeu-se à votação **Ponto 3** que foi aprovado por maioria com duas abstenções pelos membros do PS e quatro votos a favor do PSD. -----

Passou-se de seguida ao **Ponto 2 - Apreciação e Votação do Inventário de Bens da Junta de Freguesia**, dando a palavra a Sra. Presidente da Junta que o apresentou, referindo que se encontram avariadas um conjunto de máquinas, as quais se encontram em armazém. O inventário mantém-se idêntico ao ano anterior, tendo sido anexada uma moto serra de 170 litros. -----

A Sra. Deputada, Lucília Coelho, questionou, se a alteração do orçamento onde a verba destinada à aquisição de maquinaria, seria para reparação de máquinas. -----

Nada mais havendo sido referenciado relativamente a este ponto, passou-se à sua votação, tendo a proposta sido aprovada por maioria, com duas abstenções do PS e quatro votos a favor do PSD. -----

Seguidamente, passou-se **Ponto 4 - da ordem do dia: Alteração Mapa Pessoal de 2024**. O Sr. Presidente de Assembleia passou a palavra à Sra. Presidente da Junta que justificou esta proposta de alteração de um lugar de assistente operacional para assistente técnico, considerando que o objeto e conteúdo funcional, o grau de complexidade das funções a desempenhar, a formação, os requisitos habilitacionais exigíveis e, ainda, a própria natureza executiva das funções exigiam esta alteração de acordo com a necessidade da pessoa coletiva de direito público territorial, para prestar adequados serviços de apoio à população, revela-se adequada a criação de um lugar de Assistente Técnico no quadro da Freguesia e não mais um Assistente Operacional, como estava previsto no anterior mapa de pessoal. -----

Foi colocada a questão, pela deputada, Sra. Maria Lucília Coelho, sobre quando o lançamento do concurso público para os respectivos lugares. Foi respondido, pela Sra. Presidente da Junta, que este procedimento era fundamental para o mesmo, já que todo o processo se encontra organizado, estando-se a aguardar esta alteração. Logo que a alteração esteja aprovada em assembleia e passar a constar da minuta da ata terá efeitos imediatos. Nada mais havendo sido referenciado relativamente a este ponto, passou-se à sua votação, tendo a proposta sido aprovada unanimidade. -----

Dado ter havido a alteração aos pontos da reunião, dispensou-se a partir deste momento a dispensa do Dr. Rui, dado que os assuntos que se seguiam não eram do seu interesse pessoal, mas unicamente da assembleia. -----

Dando seguimento aos pontos da reunião com as informações do período antes da ordem do dia, deu-se a palavra à Sra. Presidente da Junta, que passou a referir as principais ações desenvolvidas neste período: Atendimento dos moradores da freguesia; limpeza dos espaços verdes da freguesia que dadas as circunstâncias



meteorológicas foram atrasados, encontrando-se em execução; foi feita a limpeza dos cinco cemitérios da freguesia; manutenção e limpeza do Pavilhão Multiusos; limpeza e manutenção dos caminhos das diferentes localidades que compõem a freguesia; participação na Feira das Tradições; agradecimento ao Clube de Montanhismo da Guarda pela realização de uma atividade comemorativa do seu quadragésimo terceiro aniversário nos percursos despedes das Freixedas; aproveitando a época das chuvas foi realizada a limpeza do armazém e manutenção da maquinaria; foram assinados os autos de consignação do início de obra para a colocação dos tanques para as fossas céticas dos Prados, assim na consignação do início da obra, primeira fase, do Parque Verde das Freixedas; agradecimento aos fregueses que estiveram presentes nestes atos e para os que não estiveram presentes, dizer que o Sr. Presidente da Câmara de Pinhel informou que a segunda fase da obra irá ser lançada a concurso pois o financiamento comunitário para esta fase já se encontra acreditado; foram feitas obras de melhoramentos na antiga escola do João Durão, com a colocação de caixilharias novas nas janelas, substituindo as antigas; na Espedrada foi dado início às obras de melhoramento do tanque do Cascalhal e alargamento do caminho para o Protapado; participação na dádiva de duas oliveiras para a celebração do dia Mundial da árvore, celebrações conjuntas com a GNR e a Escola do Primeiro Ciclo; colaborámos com a CPCJ, durante o mês de abril, cujo tema era a prevenção de maus tratos na infância, tendo participado os alunos da Fundação D<sup>a</sup>. Teodora e os alunos do primeiro ciclo das Freixedas, assim como o Sr. Presidente da CPCJ, Dr<sup>a</sup>. Daniela Capelo, o Presidente da Câmara Municipal, Dr. Rui Ventura e o Diretor do Agrupamento de Escolas de Pinhel, Dr. José Vaz e o secretário da Junta, Sr. Filipe, assim como os professores e funcionários das instituições envolvidas. A junta fez a oferta a todos os envolvidos de um boné; comunicou que, devido ao elevado estado de degradação do reboque pediu-se um orçamento para reparação do mesmo e devido ao elevado valor pedido (três mil e quinhentos euro mais IVA, iremos solicitar autorização, a esta assembleia, para a aquisição de um reboque novo, na ordem de quatro mil e novecentos euros mais IVA, ficando o atual para trabalhos de pequena dimensão e em locais onde não seja necessário estar de acordo com a regulamentação prevista na lei, para circular nas vias públicas. A Sra. Presidente também quis esclarecer uma afirmação feita pelo membro de Assembleia de Freguesia Sr. Tiago Monteiro que no dia 23 de junho de 2023, conforme consta na ata nº 2/2023, na página 5 onde afirma que o anterior executivo (pelo qual fazia parte com as funções de Presidente de Assembleia no período 2027/2021), prescindia da remuneração mensal para reverter em melhoramentos públicos, não existindo esta atitude no presente. A Sra. Presidente pretende corrigir essa afirmação, colocando a documentação que ficará disponível para quem quiser consultar nesta assembleia, com cópia dos cheques referentes a esses pagamentos e com as datas dos débitos dos mesmos, por este motivo não se consegue entender como podem fazer

uma afirmação com uma convicção de ser a

**ATA nº 1/2024 Sessão ordinária Assembleia de Freguesia de Freixedas**

**27 de abril de 2024**

**Página 5 de 7**



realidade. Informou, também, que após fazer a verificação dos fatos se deparou com comissões bancárias de conta a descoberto assim como juros devedores relativamente ao pagamento de cheques no valor 3.046,93€ (três mil e quarenta e seis euros e noventa e três cêntimos), ou seja, por cada cheque pago era debitado uma comissão. Esta comissão deve-se ao fato de quando não existe dinheiro em conta o banco paga, mas cobra sempre comissões. Estes valores correspondem a valores na Caixa de Crédito Agrícola Mútuo, estando por verificar as contas da Caixa Geral de Depósitos.—

A deputada, Ana Marques, questionou o executivo, se quando da entrada em funções não tinham detetado estas anomalias. A Sra. Presidente da Junta, justificou que esta verificação só foi possível nesta data, pois estes valores não eram visíveis na contabilidade da junta, mas apenas, quando, após várias consultas dos extratos bancários, foi possível identificar estes débitos, relativo aos últimos quatro anos de mandato (2017/2021).-----

Após estas informações, solicitou a palavra a deputada, Lucília Coelho, afirmando que já tinha passado um mês, que tinha sido assinado o auto de consignação das obras da ETAR dos Prados, perguntando para quando o início da obra. A Sra. Presidente da Junta retorquiu dizendo que esta se iria iniciar logo que as condições atmosféricas o permitissem, pois a elevada quantidade de chuva caída mantinha os terrenos encharcados o que tornava inexequível a remoção de terras e por conseguinte a colocação dos depósitos subterrâneos. -----

O Sr. Presidente da Assembleia, corroborou estas afirmações, dizendo que na altura da celebração do contrato o empreiteiro tinha deixado claro, perante os presentes, que teria alguma dificuldade em iniciar as obras nos prazos estabelecidos (60 dias para iniciar as obras), mas que seriam executados logo que as condições o permitissem.-----

A Sra. deputada, Lucília Coelho, solicitou, ainda, esclarecimento relativo ao Parque Verde das Freixedas, se o Sr. Presidente da Câmara se tinha renunciado sobre o assunto. Foi respondido que já havia financiamento e iria, brevemente, a concurso. Foi esclarecido que o contrato celebrado era do reinício da obra porque em março de 2021 tinha sido realizado um contrato que foi cancelado em abril do mesmo ano, porque não estavam reunidas as condições jurídicas, documento de autorização da Irmandade para a realização da obra.-----

A deputada, Lucília Coelho, retorquiu que estes atos realizados com polpa e circunstância nada tinham a ver com a junta, visto serem de autoria da autarquia. A Sra. Presidente da Junta esclareceu que todas as obras realizadas na freguesia dizem respeito ao atual executivo, ainda que protocolizadas com o município ou outra entidade, através da sua coordenação e implementação, sendo de interesse de todos os Fregueses. -----



Passou-se de seguida ao **Ponto 5**: Outros assuntos. Neste ponto solicitou da palavra, Sra. Maria Lucília Coelho, informando de que tinha uma oferta de uma varinha industrial e de uma colher, da Mordomia da Festa de S. Martinho de 2018 constituída por: Bruno Gaspar, Carla Raimundo, Esmeralda Gil, Lucília Coelho, Mário Sobral e Rui Almeida, para a junta de freguesia, com dinheiro que tinha sobrado desse evento e como tal passaria a constar do inventário da junta. A Sra. Presidente de Junta, agradeceu a dádiva, lembrando que a mesma seria para usufruto de todos os fregueses e da comunidade em geral, sempre que solicitado. -----

Concluído o ponto cinco, passou-se para o **Ponto 6**, com a intervenção do público em geral. Solicitou da palavra o Sr. António Grilo, o qual referiu que relativamente à Rua da República nº 302 não tinha rede de esgotos e se o executivo já tinha soluções para o fato, ou se já tinha efetuado diligências para a resolução do problema. O Sr. António referiu, ainda, que tinha solicitado o serviço de esvaziamento da fossa céptica, por uma camiãõ cisterna e que este não conseguiu fazer o serviço porque as mangueiras não tinham comprimento para o espaço referido, pelo que solicitava que seja resolvido o problema do saneamento básico nesta zona.-----

A Sra. Presidente da Junta referiu que desconhecia o fato de a zona não ser coberta pela rede de saneamento e que iria providenciar para esclarecer o assunto e verificar o que se poderia fazer relativamente ao mesmo e se ainda não tinha sido feita reclamação junto do município, entidade responsável por estes equipamentos. O Presidente da mesa agradeceu a intervenção e a sua pertinência e verificando não haver mais intervenções deu por encerrada a sessão agradecendo a presença de todos os intervenientes.-----

Nada mais havendo a tratar, deu-se por terminada a reunião, do dia vinte e sete de abril, pelas vinte e duas horas e trinta minutos, e para que todos os assuntos abordados constassem, lavrou-se a presente ata que depois de lida e aprovada irá ser assinada por todos os membros da Assembleia de Junta de Freguesia, presentes nesta reunião. -----

O Presidente: \_\_\_\_\_

A Secretária: \_\_\_\_\_

Vogal: \_\_\_\_\_

Vogal: \_\_\_\_\_

Vogal: \_\_\_\_\_

Vogal: \_\_\_\_\_